

○镜头故事

英国:努力挽救社区小商店

在进入21世纪的前6年里,英国首都伦敦街头就有7000多家小商店消失。为挽救这些社区小商店,2010年秋季,英国政府宣布了对小商店(包括小企业)的税负减免计划。

这些年来,由于人们的生活节奏加快,很多城里人没有时间天天购物,通常在周末休息时,开车到城郊结合部的超市集中购买下一个星期的食品和其他生活用品。加上家庭汽车的普及,去超市购物的顾客越来越多,让许多社区传统小商店冷冷清清,门可罗雀。超市的发展对社区传统小商店的威胁,越来越引起人们的关注,是不是以牺牲社区小商店为代价来发展超市?

2006年初,英国“跨党派议会组织”发布了91页的《2015年英国商业街前景报告》,报告认为,如果政府不采取救助措施,到2015年,英国街头的传统小商店将会

消失。政治家们警告说,如果传统小商店被超市吃掉,将会对社区以及社会的经济和环境造成不利后果。

报告还建议英国跨国超市在发展中国家扩张时,应充分考虑到当地小商店的生存问题,不要破坏当地的传统文化和业已建立起来的和谐的社会关系。

为此,英国一些政治家和工商界人士以及普通民众呼吁政府限制超市的发展,为社区传统小商店提供各种帮助,包括税收优惠。

考虑到零售业在国民经济中的比重,英国政府很清楚,要想重建英国经济,必须挽救小商店,避

免它们大批破产。调查显示,传统小商店的税赋是继房租和雇员工资后的第三大开支。为此,英国政府最近几年通过减税措施,着力保护传统小商店的发展。

2010年秋季,英国政府宣布了对小商店(包括小企业)的税负减免计划,该减税计划从2010年10月1日开始,到2012年9月30日结束,为期两年,小商店的免税额第一年为6000英镑,第二年为12000英镑。

2011年8月25日,英国社区和地方政府事务大臣埃里克·皮克尔斯在讲话中提到,英国小商店因减税计划得到了切实的实惠。最新的数据显示,在2010-2011财



年,每个小商店的减税额从670英镑提高到了1340英镑,约有330000家小商店(包括小企业)在该财年无需纳税。皮克尔斯先生说:“小商店和小企业,是我们社区的心脏,现在支持它们,对重建和复兴我们国家的未来经济至关重要。”

由于英国政府对小商店的两年期减免税计划即将结束,目前,英国议会已授权地方议会,自己确定当地小商店的税率和减税额,继续对小商店给予税收优惠。

○海外八卦

○宠物婚礼花费2万英镑



据媒体报道,英国近来兴起豪华宠物婚礼,同时出现一种新型职业:动物婚姻登记员。动物婚姻登记虽无法律效力,却已帮助许多动物喜结良缘。动物婚姻登记员表示,她每场登记收费150英镑,也有些宠物主人愿意花重金为宠物办豪华婚礼,包括婚车、婚宴、摄影师在内一应俱全,花费高达2万英镑。

○“王妃效应”影响奥运

数据显示,王妃的时尚选择拉动了英国经济1亿英镑,其风头盖过了超模、歌星和奥斯卡获奖者。凯特穿什么,什么就大卖。不仅如此,凯特与很多奥运会顶级赞助商有紧密关系,他们为此支付了近1.6亿美元。看来,今年夏季举行的奥运会也会遭遇“王妃效应”。

○意大利“猫狗税”犯众怒

欧元区深重债务危机中,意大利议会拟征收“猫狗税”以缓解财政困境。消息一经传出,引发舆论哗然。面对公众强烈不满,这项提议当天被迫收回。议员多梅尼科·希利波蒂说:“现在只差不对老婆和孩子征税了。”

○花花世界

各国“产假”大揭底

瑞典最慷慨 美国最无情

在许多国家,“产假”更确切的称呼应该是“育儿假”,因为不少国家法律对“产假”的规定不仅涵盖了产妇分娩后的假期,而且还会包括“奶爸”的陪护假,有国家甚至规定父母在孩子8岁以前每年都能享有数周的带薪或无薪育儿假。各国的带薪产假一般都超过10周。

挪威奶爸:必休12周

北欧国家瑞典在产假方面可谓是最慷慨的国家。瑞典法律规定,所有有工作的父母每生育一个子女都享有16个月(480天)带薪产假,期间的费用由国家和雇主分摊。其中,前390天的薪水为原工资的77.6%,后90天为固定薪水(每天补助180克朗)。

挪威在产假方面的慷慨也不输瑞典。在挪威休产假,可以有两种选择:其一,夫妇可休47周育儿假,拿全额工资;其二,可休57周,拿原来工资的80%。这些全部费用都由国家承担。其中,父亲必休的育儿假为12周。据挪威媒体报道,如今有90%的父亲都休育儿假。

美国:无情产假12周不带薪

在美国,1993年实施的《家庭与医疗假法》规定,雇主必须给予新晋父母的不带薪产假各为12周,但这个假期还附设了一些限制,比如之前必须受雇于50人以上的企业12个月,其间至少工作1250个小时等。由于缺少给产妇提供带薪产假的法律保障,美国有超过半数的新妈妈在生育后6周即恢复工作了。



后的13周无薪,父亲的带薪陪产假则为两周。

2010年10月,欧洲议会投票通过议案,将成员国的妇女有薪产假由原来的14周大幅增至20周,并按照员工产前最后一个月的工资支全薪,新任爸爸也享有两周有薪假。欧盟此前规定,孕妇最少有14周产假,支薪水平不得低于病假。

日本:有带薪假但仍不敢生

日本带薪产假为期14周。女职工可以在孩子出生前休假6周,出生后休假8周,如果是多胞胎还可以适当延长。产假期间的薪水为原工资的60%,此外,父母亲一方还可以选择休一年的无薪育儿假,如果是父母轮流休育儿假,还可以延长多2个月。

虽然,日本法律允许男性在孩子出生之后享受长达1年的假期。但问题在于,休“产假”的男性们只能拿到平时薪水的一部分甚至不带薪,很多在家里充当“经济支柱”角色的父亲们只好“望假兴叹”。

不过,美国各州的相关法律可能与联邦层面的略有不同,如加州就明文规定了带薪产假,甚至是同性恋夫妻也亦有育儿假。

英国:带薪产假14周

女职工可以在孩子出生前休假6周,出生后休假8周,如果是多胞胎还可以适当延长。产假期间的薪水为原工资的60%,此外,父母亲一方还可以选择休一年的无薪育儿假,如果是父母轮流休育儿假,还可以延长多2个月。

虽然,日本法律允许男性在孩子出生之后享受长达1年的假期。但问题在于,休“产假”的男性们只能拿到平时薪水的一部分甚至不带薪,很多在家里充当“经济支柱”角色的父亲们只好“望假兴叹”。

○海外轶闻

英国也炒“学区房”

“学区房”只有中国才有么?其实,在英美等国,“学区房”的概念同样存在,而且在房产市场上,中介必定把房屋地处好学区的特点列在最明显的位置。“学区房”的价格都高出周边不少。英国一项调查显示,学校分数每提高10分,周围房价就会增加5860英镑。

英国学校按居住地区分片招收学生,是从上个世纪60至70年代开始的。本来是为了方便学生就近入学,但是因为地区发展不平衡和历史原因等,相应地也出现了择校问题。在英国公立学校中的一些好学校,一个位置一般有11个孩子报名竞争。

为了能让自己的孩子上好学校,英国中产阶级家长热衷于到好学区买房,这样做的结果,就是使得地区房价暴涨,而且那里的学校很快被富有的孩子报满,而贫困家庭的子女,则只能去偏远的比较差的学校就读。

据英国某著名金融服务业的调查显示,该国私立学校的费用在最近五年内,上涨了41%,即使是中产阶级的家庭也望而却步,导致公立学校的竞争更加激烈。调查发现,虽然英国经历了前几年的金融危机,房价有所下降,但是位于好学区的房价不仅没有下降,反而急剧上涨。

英国大型房屋按揭贷款机构的一项调查系统比较了英国各地公立小学的平均考分和周边房价。该调查发现,学校的标准化成绩考试分数每提高10分,周围住房的售价就会增高3.3%,也就是5860英镑。

英国教育部近年来实行了多项改革抑制“学区房”现象。2010年提出了一项名为“公平能力分组”的招生政策。这个方式被称为是“11岁政策”,即11岁的小学毕业生申请初中时,通过智商测试被分成7个或9个能力组。初中在招生时,会将每个能力组分配相同的名额,不问居住地。之后,英国教育部又规定,学校将按照家庭收入来挑选学生,优先照顾年收入1.6万英镑以下的较贫困家庭的子女。凡是接收了低收入家庭学生的学校,将得到每一位430英镑的额外补贴。

这样做的目的,是给予贫困家庭子女进入好学校的机会。不过这个规定在英国引起了争议。

闲话美国医疗制度

美国政府认为,即便你是百万富翁,一旦患上重特大病情,长久下去也会因病致穷,变得一无所有。因此,政府一直向民众提供免费医疗。

在美国,患者受到上至国家政府,下到医生护士的普遍尊重和关爱。医生会把每一位患者视为自己同一战壕的亲密战友,与患者一起对抗病魔。比如,你头晕,打电话给医生需要去医院看,但称走路不方便,需要救护车的帮助,医生就会立即安排免费的救护车和担架来接你。因为在美

国医生不仅会医治患者的病痛,还医治他们的心灵。美国的法律规定,交纳了一定的医疗保险,到65岁后才能享受国家的免费医疗,但法外柔情的是,如果查出患上重特大病情时,却不受这条规定的约束,可以提前享受国家免费医疗救助,在华盛顿,有一位叫鲁道夫的病人,35岁的他于三年前查出了尿毒症,需要进行透析治疗,每透析一次大约需要500美元,一年大约需要65000美元。但两年多下来,鲁道夫透析没有花一分钱,全部是免费的。

监狱里的犯人,也会享有很好的公费医疗。更离谱的是

部分监狱里还包括一些在外面享受不了的医疗,例如整容和护牙。堪萨斯州一监狱里的一位整容医师介绍说,在美国,每年都会有一些人,特别是一些无家可归、生活不富裕的流浪汉,他们会先摸清哪些监狱里能提供这些免费的整容护牙医疗,然后故意在其附近犯些不大的罪,好被顺理成章地逮进去,在里面边服刑边好好护理一下牙齿、整容什么的。

美国各个医院的医疗水平很少有大的差别。没有什么三级二级和一级医院之区别,医疗设施和医护人员的配比基本

上都是一样的,没有名医院和一般医院之区分。患者可以就近去任何一家医院看病,因此很少出现患者都朝某一所或几所大医院涌的状况。

病人很少给医生送红包,医生也很少接受病人的红包。据介绍,这是因为美国的医生收入普遍较高,比如,皮肤科和麻醉科医生一年能挣到50万美元,眼科医生则能挣到100万美元,而骨外科则能挣到150万美元。因为钱多,医生根本不愿意冒险接受红包,因为一旦被查出来,轻者会被降职,重则被吊销行医资格证。